

为了那片绿色

——西北油田持续推进“退井还林”工程三年计划纪实

□ 杜宗军

塔里木河,是新疆的“母亲河”。为了保护塔里木河流域的生态环境,推动中石化绿色企业行动计划有效落地,自2018年以来,中国石化西北油田做出了“宁舍金山银山,也要绿水青山”的果断抉择,启动“退井还林”三年计划。截至目前已在国家级胡杨林保护区封井31口,在塔里木河上游湿地省级自然保护区核心区内封井22口,在缓冲区内封井3口,拆除清退7座集输站场,清退103条近300公里管道,恢复原生态土地304亩,超进度完成“退井还林”任务。

退井还林

塔里木河流域内有胡杨林资源1500多万亩,占我国胡杨林面积90%以上,对调节气候、防风固沙、稳定河道、保护绿洲作用巨大。1984年成立的新疆维吾尔自治区胡杨林省级自然保护区,2006年升级为国家级塔里木胡杨林自然保护区。多年来,尽管精心保护,仍面临生态脆弱问题。

西北油田自1978年进疆以来,在南疆沙漠戈壁整整奋战40年,累

产原油1亿吨,为新疆建设作出巨大贡献。但多年来在南疆塔里木河流域投入开发生产的油水井区域,随着新《安全生产法》和《环境保护法》的出台,部分已被划入保护区红线内,必须“退井还林”“退井还绿”于母亲河。

2018年,西北油田立下“军令状”,承诺用一年时间完成53口油井的永久封存和相关设施清理工作。面对时间紧、任务重、标准高、涉及区域广的困难,西北油田先后召开4次相关会议研究部署督查整改工作,主要领导先后9次深入现场调研,强力推进“退井还林”工作一抓到底。

绿色开发

西北油田位于新疆塔里木胡杨林国家级自然保护区内油气井总数31口,位于自治区级湿地自然保护区油井74口。按照计划,3年内必须完成对这105口油气井的封停清退,相当于一年要损失产量37.6万吨,这对正处油价寒冬期,刚刚功亏一篑的西北油田而言压力巨大。

为优质高效安全地退出,2018

年,西北油田推出了《塔里木胡杨林国家级自然保护区油气设施限时退出整改实施方案》和《塔里木河上游湿地省级自然保护区油气设施限时退出整改实施方案》,精心组织实施。由于地处“死亡之海”的沙漠戈壁地区,面临施工距离远、运输难度大等困难,西北油田成立保护区清退整改领导小组,设立联络办公室和4个专业清退小组。各主体责任部门、单位每月20日前反馈退出实施进度,及时通报问责。承担此项工作的采油一厂和油田工程服务中心等单位细化措施、明确节点、倒排工期,做到“一个问题、一套方案、一名责任人、一抓到底”。2018年共完成53口油气井封井、复垦工作,拆除清退7座已建地面集输站场,清退103条管道。

还林于河

“退就要退干净,退彻底,永除后患”。中国石化西北油田对“退井还林”工程的态度无疑是坚定的。按照方案,关停封井、拆除所有相关油气设施后,必须进行复垦,彻底清

运水泥块、油污泥,并将井场垫土清运干净,恢复原始地貌。

为永保胡杨林保护区的绿色生态,西北油田委托第三方专业机构依据《土地复垦条例》,严格编制了《中国石化西北油田分公司保护区内地油气井站退出土地复垦方案》。在实施过程中,西北油田严格落实环境保护督查整改销号制度,建立健全整改销号台账,确保有账可查,过程受控。安全环保、生产运行、地面工程等多部门联合,对现场施工进行多轮次检查,坚决做到“工作量完成100%,标准施工100%,质量合格100%”,确保“零事故”“零污染”。

2019年,西北油田计划完成塔里木河湿地保护区缓冲区内34口油气井的封井复垦,5座地面集输站场拆除清退,清退81条220.63公里管道。截至2019年一季度,已经完成缓冲区封井3口,相关封井、场站管线撤出清退和复垦工作正按照方案有序进行。到2020年年底,西北油田油气设施将从胡杨林保护区和湿地保护区中全部撤出,为“还林于河”“还绿于疆”画上圆满句号。



管道保护知识进校园

科普时报讯 (孙秀丽)“石油是用来做什么的,日常生活中哪些离不开石油,如何发现破坏管道的行为……”5月8日在辽宁省铁岭县熊官屯乡中心小学,沈阳油气分公司铁岭站的青年志愿者服务队为这里的学生们送来了管道保护安全知识。

课堂上,青年志愿者用精心制作的PPT,向学生们普及石油天然气知识,输油气管道泄漏现象和可能造成的危害、破坏管道应承担的法律责任,以及沈阳油气分公司管道概况等知识,图文并茂,并以视频和动画的形式列举了大量案例。

在互动环节,青年志愿者还将常

见的管道保护法知识作为题目,让同学们现场“有奖竞猜”:“我们的举报电话是多少,石油有什么特点,如何保护管道,距离管道中心线几米内不可种植根深植物及第三方施工……”同学们积极踊跃抢答,还有的同学开动脑筋提出了保护管道的措施和方法。

活动现场,青年志愿者给同学们发放了印有管道保护标识的学习用品和宣传资料,并向他们耐心讲解管道保护的重要性,积极鼓励学生们将课堂学到的知识与身边的家人朋友分享,让更多的人参与到管道保护宣传中来。

遥远的叮嘱

□ 鲁海涛

“龙庆、建国,最近你们项目组水泥车工作量屡创新高,值得全大队向你们学习。但是,你们一定要合理安排好司机休息,防止疲劳作业,保证安全。”

“放心吧,李大队长,我们一定不辜负重托,擦亮‘油服铁军’的牌子,保证安全生产。”

5月10日,看着生产报表上特车大队新疆项目组不断攀升的工作量,大队长李保庆再次电话连线3000千米外的新疆项目组负责人曹龙庆、于建国,叮嘱安全防范事项。

进入二季度以来,新疆采油厂吹响生产号角,河南油田油服中心特车大队全力保障油井措施增油作业,水泥车5名主车司机你追我赶,以服务满意度、服务工时数、安全施工累计天数、单车产值/万元产值为竞赛指标,创下并刷新单车连续运行22小时、34小时、37小时、39小时的记录。

司机长时间得不到充足睡眠,会给予施工作业埋下隐患,这也是最让大队长李保庆放心不下的。

4月23日,春206-3井磨铣需要水泥车配合作业,李春晓驾驶水泥车来到井场,一干就是3天,创下34小时车辆连续运行的记录。

4月27日,忽国芳驾驶水泥车赶



五四青年节前夕,大庆钻探集团机械修理厂团总支部开展“岗位建新功,荣誉送基层”活动。厂党委副书记于全、团总支部书记刘振东先后来到工具分厂、加工制造分厂、钻井设备制造分厂、研发中心等多个基层单位一线生产岗位,为在2018年度工作中作出突出贡献的先进团员青年20余人颁发荣誉证书。

邹淑坤 摄

宋婆婆的“知心儿子”

□ 马建渝 唐遂川

5月的川中丘陵风和日丽,麦浪滚滚,中江县双龙镇凉水村村民宋贤芝老人今天特别高兴,她得到了“知心儿子”送来的心爱之物——黑芝麻糊。

原来,西南物探第三民爆工程队承担的中江项目2019J06测线几十口炮井要经过凉水村,下药班长郭志强借宋婆婆家的锅灶给下药工们做饭,逐渐和老人熟悉起来。

宋贤芝是留守老人,两个儿子常年在外打工,因为老人没有牙齿,过年过节儿子回家总会带些黑芝麻糊。郭志强他们做饭时便有意煮得软和些,叫上老人一起吃。

一次吃饭时,宋婆婆突然抹起眼泪,大家正纳闷,老人解释说:“你们都是干活的年轻人,饭菜弄这么软和不合口,这都是为我老婆婆吃得动啊。”

“没关系,婆婆,我们都喜欢吃,就当我们也是您的儿子一样。这段

时间工作太忙,不能去镇上带黑芝麻糊了,让您吃不惯。”郭志强连忙安慰。

饭后接到电话,队党支部书记侯泽富要到测线上组织党小组活动。身为党员的郭志强把测线上的下药施工进展和在凉水村的生活情况详细汇报给侯泽富。

一会儿功夫,人来了,可是让郭志强意外的是,侯泽富手里居然拎着一大包黑芝麻糊和饼干。

“这是给宋婆婆买的,赶快给老人吧。”侯泽富笑呵呵地对郭志强说。

来到宋婆婆家,宋婆婆见了黑

芝麻糊惊喜不已,高兴得像个小孩子,但见到一个陌生面孔送来心爱之物有些不解地问:“你是小郭单位的吧,咋晓得我的心思呢?”

郭志强告诉她,这是我们队的侯泽富,他知道您爱吃黑芝麻糊,也是您的“知心儿子”。

用好“三镜”看清安全隐患

□ 李金玲

“作业时一定要注意安全,拿出‘放大镜’的精神,把安全风险看清楚,严格落实管控措施,确保施工安全。”5月7日,中原油田普光分公司天然气净化厂第一联合装置检修现场的检修晨会上,作为属地车间主任李永生再次向施工人员强调安全注意事项。

天然气净化厂第一联合装置检修是该厂第四轮首套装置检修,也是检修程度最深、技改项目最多、更换设备最多的一次检修,现场安全管控难度较大。为了确保检修作业安全,该厂“用‘三镜’安全管理手段,全力确保检修作业安全。

用好“放大镜”提高安全意识

自检修以来,检修晨会都要进行班前“五讲”,询问员工身体和思想状

况,进行作业风险、安全措施、现场标准化告知、开展作业案例警示分享。为了让参检人员真正清楚安全注意事项,提高安全意识,天然气净化厂想出新招,安全管理人员讲解之后,随机抽查参会人员,复述晨会内容并回答如何落实安全措施。此做法让检修人员真正实现由“要我安全”向“我要安全、我能安全”的转变。

用好“显微镜”查找安全隐患

检修现场点多面广,施工队伍多,施工人员安全素质参差不齐。为确保检修安全,天然气净化厂成立了联合督查组,由厂HSE办公室牵头,各参检单位的安全管理人员参与其中。每天上午开展两次集中联合督查活动,对现场所有施工点进行安全督查,从个人保护用品

佩戴到安全措施到位,从工具具管理到现场标准化等一一检查,有时还随机抽查检修人员空气呼吸快速佩戴,应急处置等知识。

联合督查组人员对查出的问题,根据场地特点和工作性质,提出可行的整改建议。同时开展安全教育,讲明隐患可能造成的后果,让施工人员明白“小隐患”也会酿成大事故,从而对“小隐患”引起重视,提高警惕。

截至目前,通过联合督查累计发现现场标准化、低老坏等各类问题隐患50余项,已全部及时整改落实到位。

用好“望远镜”强化安全管控

5月3日刚吃完午饭,一联合检修监护人员就来到会议室参加受限

空间监护专项培训。近日,现场受限空间作业比较多,为确保现场作业安全,净化一车间组织开展了此次培训,重点从作业前风险辨识、安全交底、安全确认、作业管理、应急救援等方面进行讲解,要求监护人认真履行监护责任,提高监护质量,确保受限空间作业安全可控。

安全监督是确保现场作业的第一道防线。为规范检修作业监护管理,检修前,天然气净化厂对直接作业环节监护人进行考核,按照考核结果分为一级监护人和二级监护人,同时对两级监护人进行培训,明确监护职责、监护内容等。检修全面展开后,车间根据检修进展随时组织安全监护人再次进行专项培训,提高安全监护人责任意识,更好地发挥安全监护作业,确保检修安全。

仙河技术检测服务部开展职业病防治宣传

科普时报讯 (朱益飞)胜利油田技术检测中心仙河技术检测服务部,近日开展以“健康中心,职业健康同行”为主题的“职业病防治法”宣传周活动。

宣传周活动期间,这家服务部针对职业病的危害及行业特点,在服务部醒目位置悬挂宣传标语、布置宣传展板,营造良好的宣传氛围。

该服务部利用网站和微信群对职业病防治相关知识进行普及培训,组织宣传人员会同职业病防治现场咨询,全员开展职业病防治法知识竞赛答题活动。

这家服务部还选派两名员工到中国安全生产科学研究院参加职业健康检测与评价师资格取证培训学

习。组织两名员工参加硫化氢安全防护作业取证培训,系统学习硫化氢基础知识、现场救护基础知识和正压式空气呼吸器等安全防护知识,让员工对硫化氢、现场救护等基础知识有了全面了解。同时对正压式空气呼吸器检查和穿戴技能进行演练操作培训,对心肺复苏应急方法进行实际模拟操作培训,指导学员掌握要点,使员工在应急抢救过程中对“黄金时间4分钟”“白金时间10分钟”等关键时间节点有了深刻认识。

对照《用人单位职业卫生基础建设主要内容及检查方法》,这家服务部认真开展自查自改活动,动员职工查找身边职业健康隐患,提出职业病防护建议,并对查出的问题进行认真分析组织整改落实。

这家服务部还选派两名员工到中国安全生产科学研究院参加职业病防治法知识竞赛答题活动。

这家服务部还选派两名员工到中国安全生产科学研究院参加职业病防治法知识竞赛答题活动。

十米车厢传真情——记“2018年事业部首届矿区工匠”郝长海

□ 潘迎春 顾永祯

“满园”。为了更快提高青年司机的驾驶技能,让徒弟们更好地掌握驾驶心得,开车技巧,他总结出安全行车七言诗:走过春夏与秋冬,安全行车记心中;谨慎驾驶千趟少,大意行车一回多;十字路口易闯祸,一慢二看三通过;停让躲慢要果断,犹豫不决出祸端;夜间会车要谨慎,远光近光有分寸;雨雪雾天要注意,低档低速勿争先。

保养车辆有“钻劲”

郝长海是大庆油田矿区服务事业部公共汽车公司东风分公司一名公交驾驶员,至今累计运行12240个台班,安全行驶172万公里,运送乘客1200万人次,没有发生任何安全责任事故,无任何服务投诉,荣获2017年安全行车百万公里全国最佳驾驶员。

扎根一线有“干劲”

在东风分公司,提起郝长海,大家都亲切的称他为“好人——好师傅”。

开公交34年,他有30个年三十跑夜班,当夜空绽放绚烂烟火、亲人们摆满一桌子丰盛的饭菜时,他才风尘仆仆地赶回去和家人一起吃团圆饭。

“一枝独秀不是春,百花齐放春

心”。多年来,郝长海始终坚持“三提前”,提前熟悉车型、提前了解车况、提前做好车检,从而确保车辆正运率100%、缺车率为零。他的车连续16年被评为公司红旗车。

消除隐患有“巧劲”

时时想安全、事事要安全的思想,同样扎根在郝长海的心间。

去年3月末,队里新接了14台金龙客车,他帮忙办理新车落户手续后发现新车车门开启时,车门内侧底边有两个特别锋利的直角边,容易刮伤脚面。他就和车队干部一起琢磨,通过反复上车实验最终确定了为车门装“护角”的方案。

开了一辈子车,郝长海算得上是个经验丰富的“老公交”了,但他心里对安全却从不敢有丝毫懈怠,行车中

坚持做到“三不一平、早中缓”:不超、不抢、不急刹,平稳起步,早预见、中速行、缓加油。郝长海用慢、细、稳,确保了安全行车无事故。

心系乘客有“细劲”

安全行车是根,优质服务是魂。工作中,郝长海为自己制定了“三个20”服务标准,停车距离站牌不超20米,距路牙石不超20厘米,挂档起步再多等20秒。遇到“老弱病残孕”特需乘客,不落实座位坚决不起步。

多年来,他共收到锦旗20面,表扬信、表扬电话106个,拾物归还人民币12万元。34年来,郝长海把公交人至真至诚服务、钟情乘客到永远的服务理念播洒在十米车厢,把公交人最高的技艺、最好的产品——安全行车、优质服务,淋漓尽致地传送给每一位乘客。



4月29日,大庆钻探集团钻井三公司召开“钻三榜样”表彰大会。钻井三公司在播放长达55分钟的“钻三榜样”事迹专题片中,介绍了来自各个岗位的15名“钻三榜样”的突出事迹。他们中有杰出的青年,有技高的工匠,有创新的骨干,有管理的中坚。他们是公司各条战线上的业务能手和行业尖兵,用实际行动向广大干部员工诠释了爱岗、敬业、无私、奉献、创新的情怀。该公司对15名“钻三榜样”和7名“钻三榜样”提名奖进行了表彰。

杨晓丹 摄